



仁怀市

上半年林下经济产值逾5亿元

本报讯 记者从仁怀市林业局获悉,自今年4月全面深化“扩林、兴林、护林、林改”四大举措以来,仁怀市上半年完成营造林任务过半,森林覆盖率稳定在60%以上,生态优势正加速转化为绿色发展动能。

仁怀市通过对赤水河流域仁怀段实施水源涵养、石漠化综合治理等项目累计造林4万余亩,完成年度目

标的53%;连续12年开展三级干部春节义务植树活动,今年新增植树640亩,全民植绿护绿氛围日益浓厚。喜头镇中心村干部张国勋带领护林队守护着700年历史的杉王杉后古树林,这份保护意识已延伸至全市151万亩林地,“古树是生态名片,我们像保护传家宝一样守护着它们!”

林下经济成为富民增收新引擎。在喜头镇国有林场,农户刘建国在黄精种植基地给记者算了一笔账:“公司订单收购,5亩黄精年增收2万元。”仁怀市通过“企业+农户”模式,大力发展林下种植,2024年全市完成林地利用面积26.15万亩,产值8.87亿元,带动群众人均增收0.3万元以上。今年上半年,仁怀市完成林

下经济经营利用林地面积29.62万亩,实现产值5.16亿元。

生态安全屏障同步筑牢。该市433名三级林长上半年巡林1931人次,解决林业问题27个;排查森林火灾隐患382起,除治枯死松木13.56万株;联合开展“清风行动”救助放生野生动物86只。

(贵州日报天眼新闻记者 张警)

科研团队十余年攻关

遵义茵红椒产量和品质实现提升

本报讯 (记者 雷宇)当前正值花椒采摘时节,遵义市农科院团泽镇茵红椒试验基地迎来丰收。该基地茵红椒目前处于初果期,单株平均产量达58斤。

遵义花椒品质优良,但以往存在产量不高、易染病害、椒树存活时间短等问题,制约产业发展,影响种植户收益。为破解难题,遵义市农科院花椒科创团队扎根田间,历经十余年

攻关。其间,科研人员精准捕捉花椒优异性状,围绕产量、抗病性等核心指标开展定向培育与优选,攻克了栽培、育苗等技术瓶颈,大幅提升了花椒产量与品质稳定性,延长了花椒树寿命,改变了花椒树仅能存活3至5年的情况,为花椒种植户稳定增收提供了保障。

“茵红椒具有鲜、香、麻、纯的独特风味,2024年已通过贵州省林木

良种审定。”该团队负责人黎礼谦介绍,作为核心成果,茵红椒兼具早实性、丰产性,其强烈的麻感和香气广受市场青睐,潜力广阔。

为了让成果惠及村民,该团队在科研同时推进示范推广,除团泽基地外,还在务川自治县、播州区、新蒲新区和贵州省毕节市、黔南布依族苗族自治州等地布局示范基地。通过建设栽培示范园培育稳

定母本源,提供优质苗木;设立技术实验基地,开展田间管理、病虫害防治等全方位指导,确保种植户掌握科学种植技术。目前,各示范基地花椒产量与品质均达预期,得到广泛认可。

下一步,该团队计划在国内外主要花椒产区开展区域实验,为推广遵义优质花椒积累数据、夯实基础,努力让这一品种走向更广阔市场。



8月15日,“消防暑期夏令营”活动在遵义市消防救援支队举行。30余名儿童在消防救援人员带领下,上了一堂生动的“消防安全实践课”。图为活动现场。

(见习记者 李沛凝 摄)

汇川区

创业专家团“车间问诊”助发展

本报讯 (记者 陈义鹏)近日,汇川区创新创业指导专家团走进贵州瑞鹏生态农业发展公司,深入生产一线开展“车间问诊”,为企业发展献计献策。

在加工车间,人力资源专家观察流水线后建议:“包装工序效率可提升,建议优化岗位分工并配套专项技能培训。”针对品牌建设,营销专家在产品陈列区查看包装样品时指出:“农产品的竞争力离不开品牌温度,要深挖生态种植背后

的耕耘故事和地域特色,梳理有情感共鸣的品牌叙事。”面对企业现有十余款产品,创业指导专家建议:“创业初期精力有限,产品线不宜过宽,应聚焦1-2款核心产品打通市场,形成‘单品突围’后再逐步拓展。”

谈及市场推广,新媒体运营专家现场演示短视频拍摄技巧:“宣传不能等客上门,要多参加行业展会、产销对接会,更要学会用抖音、视频号做低成本营销。例如拍摄田间管理、

加工过程的原生态内容,用真实感吸引粉丝。”

此次由汇川区人社局主办、汇川区就业局承办的走访活动,是汇川区2025年创新创业系列活动中的一环。针对企业面临的招聘难、知识产权保护意识薄弱、工伤预防机制不健全等问题,专家们既现场解答用工政策、专利申报等疑问,提供“即时药方”;又建立起“企业点单-专家接单-部门督单”的常态化联络机制,留下“长效诊疗单”。

从市场定位到渠道开发,从员工培训到风险防控,专家们的建议兼具宏观视野与实操性。“专家把办公室搬到了车间,问题解决得又快又准!”该公司负责人说。

据悉,汇川区将持续组织此类精准走访,让创业就业指导服务走出会议室、走进产业链,通过“面对面、手把手”帮扶,为辖区企业注入专业动能,助力区域创业就业工作高质量发展。

牢记嘱托 展现新风采

南天门村

文明基金『小支点』撬动基层治理『大格局』

记者 庞飞

在习水县坭坝乡南天门村,一项名为“孝老爱亲一家亲”的文明基金自2023年7月设立以来,通过“资金众筹、治理众创、成果共享”运行模式,探索出以文明力量滋养和美乡村建设的新路。

针对乡村文化活动经费短缺、高龄老人关怀资源不足等问题,南天门村创新思路,搭建内外联动基金募集平台。一方面,村支两委运用微信公众号、短视频等新媒体,定期发布基金规划、项目进展和民生需求,唤起在外游子的乡愁共鸣;另一方面,抓住春节等重要返乡节点,召开座谈会,以务实举措激发在外爱心人士反哺热情。

同时,该村广泛动员本土企业和爱心人士参与,形成“游子捐、村民筹”等多元募资格局。为确保基金规范长效运行,村内成立由村支两委干部、村民代表、捐赠者代表组成的基金管理小组,建立严谨的“决策-执行-监督”闭环机制,制定详细管理制度,明确资金用途和审批流程。坚持通过村务公开栏、微信公众号等渠道定期公示收支明细,赢得村民广泛信任。

南天门村文明基金紧扣村民需求,精准投向文化活动和孝老爱亲两大领域。在文化赋能方面,基金重点支持本土文化队伍建设,购置融合传统与现代元素的演出装备,为村民搭建展示舞台。每逢春节、端午、中秋等传统佳节,村民文艺队自编自演歌舞、小品、曲艺等节目。截至目前,已成功举办各类文化活动40余场次,既丰富了村民精神生活,又提升了乡村文化自信。

在孝老爱亲方面,村支两委全面摸排,建立70岁以上老人信息库,并创新推出针对八十岁及以上整十寿辰老人的“五个一”暖心服务:送上一份包含定制蛋糕、长寿面和手写祝福卡的生日礼包;帮助老人与外地子女进行一次亲情视频连线;结合老人需求,用方言快板、顺口溜等形式开展一场惠民政策、健康知识宣讲;组织村干部进行一次关爱走访,了解并解决实际困难;安排志愿者上门提供一次家居清洁服务。这一机制推行以来,已有76位老人受益。

据悉,“孝老爱亲一家亲”文明基金的持续运行,为南天门村带来多重成效:丰富多彩的文化活动显著提升了村民幸福感和归属感;“五个一”孝老模式让在外子女安心,老人获得感、幸福感增强,邻里关系更加和睦;大操大办、铺张浪费的陈规陋习得到有效遏制,文明节俭、孝老爱亲新风尚深入人心。村党组织通过文明基金载体精准对接群众需求,提供暖心服务,有效凝聚了民心。村民真切感受到“党的关怀就在身边”,参与乡村治理积极性显著提高,“支部引领、群众参与、共建共享”的基层治理新格局正在形成。

南天门村的实践生动证明,小小的文明基金如同一个有力支点,撬动了乡风文明提升和基层治理增效,为乡村振兴注入了温暖而持久的精神动力。

“遵”行新风尚·文明我先行

乘客列车上突发不适 遵义医生紧急施救

本报讯 (记者 雷宇)近日,在贵阳北站开往昆明南站的G2873次列车上,上演暖心一幕。当日12时28分,列车即将抵达盘州站,车厢广播紧急寻医,请速至4号车厢救助不适乘客。

正在车上的遵义市第一人民医院泌尿外科医生刘蕾闻讯后立即赶赴4号车厢,只见一名30多岁的男性乘客坐在列车地板上,乘务员正与其沟通。刘蕾迅速询问病史,得知该乘客前日曾饮啤酒10余瓶,当日未吃早餐,登车后出现心慌、头晕、冒冷汗、全身无力等症状。

经初步查体,患者心率偏快,无基础病史。结合饮食及症状,刘蕾判断其为低血糖发作,立即指导乘务员给患者饮用糖水。不一会,患者症状逐渐缓解,精神状态好转。

刘蕾还向患者科普了低血糖成因、应急处理及预防措施,叮嘱其规律饮食、避免空腹饮酒。由于患者病情明显好转,经评估后无需下车,随后继续前往目的地昆明南站。



文明健康 绿色环保

积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

